



建行广州分行:

# 锚定“双碳”目标,拓维深耕绿色金融

“绿水青山,就是金山银山”。绿色,铺陈了高质量发展的鲜明底色。一幅青山绿水,向美而歌的生态文明建设图景,正在粤港澳大湾区绵延拓展。

近年来,建设银行广州分行紧贴市委市政府政策导向,积极践行新发展理念,以“双碳”目标为引领,持续发力“碳金融”,持续优化业务结构,实现绿色金融6大领域全覆盖,稳步推动绿色金融高质量发展再上新台阶。作为生态文明建设坚定的实践者、执行者和推动者,该分行持续加大绿色产业投入、加快绿金产品创新,以金融活水护航青山绿水,全力服务广州绿色化转型,助力实现“四个出新出彩”。



■番缆集团在光伏发电、工艺技术以及设备升级等方面推动深度脱碳投资,累计投入超过3700万元,每年节约能源约664.5万kWh。

## 延伸服务路径,引金融活水润泽实体经济

静水深流,润万物于无声。建行广州分行把绿色发展理念真正融入日常经营,紧贴政策导向,着力构建多元化绿色金融服务体系,加大对节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级和绿色服务等六大类重点绿色产业的信贷投放力度,打通企业绿色转型发展新通道,展示出一派生态经济协同发展的建行“绿色范儿”。

广州番禺电缆集团有限公司(下称“番缆集团”)是一家致力于大型电线电缆产品及其相关产品研发、生产的企业,已连续12年获得广东省高新技术企业认证,也多年获得“中国线缆行业100强”称号并位列前茅。这家始建于

1969年、跨越半个多世纪的中国优秀民营科技企业,其高质量发展的秘诀在于“创新”。“我们企业注重创新和研发,实实在在地做出新产品,以满足市场和客户对产品技术不断变化的需要,我们现在每年都在持续研发。”番缆集团董事长王锦荣表示,作为华为、中兴线缆类产品的指定供应商,番缆集团的产品与技术的绿色环保也走在同业前列。据介绍,番缆环保概念的提出最早要追溯到1998年,2007年左右,番缆集团已经拥有一整套完善的环保产品生产流水线。

建行广州分行深深扎根绿色金融,赋能企业实现绿色发展,与番缆集

团的合作源远流长。“1998年,我收购企业的時候有很多人不理解,认为我既不是科班出身,也没有电缆企业的管理经验。只有建行坚定地信任我们的发展、支持我们的理念,一合作就是这么多年。”王锦荣说。据悉,建行广州番禺支行与番缆集团合作已有二十多年,为番缆集团及其关联企业授信金额合计11亿元,产品涵盖了流动资金贷款、智造集群贷、住房租赁贷款、固定资产贷款、城镇化建设贷款等。其中,建行为番缆集团投放了绿色信贷近3亿元,支持番缆集团的节能减排项目建设以及在光伏发电、工艺技术以及设备升级等方面推动深度脱碳投资。



■番缆集团应用AC自动化产线技术,在线精准测量与控制,减少废品、废料的产生。



■低碳高效装配式污水厂“鹏凯圆”,既能治理水环境,又能为景观水体源源不断地提供干净水源。

## 服务美好生活,为生态文明建设贡献智慧

2022年6月5日,《广州市生态环境保护条例》正式实施。在全省强化绿色金融与生态环境保护协同发展的大背景下,广州市已逐步加快绿色环保项目建设及科研队伍培养。

提起污水厂,大多数人会将其与脏臭、庞大联想起来,而由鹏凯环境科技股份有限公司(下称“鹏凯环境”)研发的圆滚滚“鹏凯圆”——低碳高效装配式污水厂,其核心技术还被认定为“国际领先”。“我们产品的优势可以总结为‘二三四五’,即投资成本减少20%,占地面积为传统方式的1/3,建设周期缩短至原先的1/4,运营成本减少1/5。”据鹏凯

环境朱枭强博士介绍,作为装配式污水厂的开创者,绿色、环保一直是公司研发产品的出发点之一,其产品低碳型(碳中和)污水处理厂使用的建筑材料只需要传统污水厂建设材料的两成,在建设过程中能达到碳排放减少75%。

据悉,“鹏凯圆”不仅在市政行业中有大量应用案例,在工业领域也做了非常多的尝试,包括茅台产地遵义市苍龙片区白酒废水处理厂、天地壹号以及茂名养殖废水处理等项目也都应用了“鹏凯圆”工艺。目前,鹏凯环境正处于快速发展期,存在资金周转缺口、需要加强与上游合作关系等需求。建行广州番禺支行基于该企业的实际情况,创新推出番禺地区首

笔“绿色信贷+知识产权质押”的授信,为客户量身定做授信方案,适当增加贷款金额和延长贷款期限。据悉,截至2022年6月,建行广州番禺支行已为鹏凯环境提供亿元授信支持,并通过知识产权质押,先后为企业投放数千万元的中长期贷款,助力企业顺利过渡至上市辅导期,同时还通过“E信通”产品,惠及23户上游客户,纾解小微企业融资难、门槛高等难题。

建行广州分行积极响应政府号召,紧贴区域特色,将绿色发展理念真正融入日常经营,在大力发展绿色金融中勇于不断尝试,推陈出新,为绿色发展注入源头活水,助力推动绿色金融高质量发展,为生态文明建设贡献智慧。

## 创新绿色信贷 护航绿色项目建设

建行广州分行聚焦广州参与粤港澳大湾区建设发展战略布局,进一步加大绿色金融产品和服务创新,从绿色金融的产业链、供应链、生态链着手,引金融活水润泽实体经济,筑产融平台激活社会资源,助推广州绿色发展提质增速。

与番禺电缆、鹏凯环境的合作只是建行广州分行支持绿色低碳企业的冰山一角。建行广州分行充分发挥金融支持绿色发展的资源配置、风险管理、市场定价功能,推动绿色金融发展拓维深耕,优化绿色金融组织架构,完善绿色金融基础设施,将绿色金融打造成高质量发展新支柱。

除围绕新金融支持了一大批绿色基础设施建设外,建行广州分行还在系统内或当地同业首创碳排放权质押、排污权质押、“绿色租融保”“绿色E销通”“绿色环保支持贷”“生猪贷”“碳惠贷”“碳足迹挂钩贷”等绿色金融产品,实现人行绿色信贷目录6大重点行业全覆盖。截至6月,建行广州地区绿色贷款余额已突破千亿元。

建行广州分行切实发挥人行碳减排支持工具效能,目前已向碳减排重点领域发放了近15亿元的绿色贷款。今年,该分行更是创新推出“碳惠贷”产品,建立碳排放强度与贷款利率挂钩的评价体系,让企业依托银行提供的低成本贷款推动低碳运营。同时该分行推出“碳足迹”挂钩贷综合金融服务方案,通过引入第三方合作机构,对企业二氧化碳排放量进行核算与评估,将银行贷款利率或综合成本与企业二氧化碳排放量挂钩,有效引导企业主动减少碳排放,推进企业进一步提升节能减排和节能改造效能,在推动“碳达峰”“碳中和”工作不断实现创新突破。

绿水青山就是金山银山。以低碳为出发点和落脚点,深化“以人为本”的理念,建行广州分行多维度探索绿色金融新模式,在高质量发展的新征程上讲好绿色故事,为当地实践“绿色发展”贡献了可复制可推广的建行智慧。